
Posamezna številka 1 0 vinarjev. 

Slev. 204. V Ljubljani, v sredo, 6. septembra 1916. Leto XLIV. 
= Velja po pošti: 

1-20 
Za celo leto naprej . , 
za en шевео „ • . 
za Nemčijo oeloletno 
za ostalo Inozemstvo 

V Ljubljani na 
Za celo leto naprej . 
za en шевео „ . . „ 

V uprivl prejeman mesečno „ 1-80 

= Sobotna izdaja: = 
za oelo leto K 7-— 
sa Nemčijo oeloletno . „ 9'— 
za ostalo Inozemstvo . „ 12'— 

K 26-

„ 2-i 
„ 29-

• „ 35'-

dom: 
K 24'-
,, 2--

Enoetolpna petitvreta (72 mm 
široka ln 3 mm visoka ali n|« 

prostor) 
za enkrat . . . . po 33 т 
za dva- ln večkrat . . 25 „ 
pri večjih naročilih primeren 

popust po dogovora. 

Poslano: " 
Enostolpna petitvrsta po 80 Tin, 

Izhaja vsak dan, Izvzemši ne> 
delje in praznike, ob 5. url pop. 

Redna letna priloga vozni red 

ttjr Uredništvo je v Kopitarjevi olloi štev. 6/III. 
Rokopisi se ne vračajo; nefranklrana pisma se ne 
= sprejemajo. — Uredniškega telefona štev. 74. — Političen list za slovenski narod. Upravništvo je v Kopitarjevi olloi št. 6. — Račun 

poštne hradllnioe avstrijske št. 24.797, ogrske 26.511, 
bosn.-herc. it . 7563. — Upravnlškega telefona št. 188. 

Bolgarske čete o Rumuniji. - Nemški letnici metali M e 0 Bukarešt in Konstanto. - osi ruski nnvnli 
odbiti. - Topniški osen] na laškem Kolišču. • Italijani onooič vrženi čez Vojušo. - Velika kitka ob Sommi 

trale dalje. 

O G R S K I DRŽAVNI ZBOR. 

Budimpešta, 5. sept. 1916. 

Dve interpelaciji. 

Poslanec Z b o r a y jc vprašal, zakaj 
niso utrdili sedmograških prelazov in za-
kaj tam ni bilo dovolj čet. Kdo je kriv, da 
se je ljudstvo slepilo, da smo pripravljeni 
in da niti ene akacije ne bomo dali sovraž-
niku, pa nas je Rumunija sicer zavratno, a 
vendar presenetila. 

Poslanec H u s z a r vprašuje, kako 
misli vlada poklicati na odgovor one urad-
nike, ki so zakrivili, da je prebivalstvo 14 
komitatov moralo zapustiti ne samo zem-
ljo, ampak tudi vso živino, žito in premo-
ženje. 

Vihar ob začetku seje. 

Predsednik Beothy stopi ob 11. uri 20 
minut v zbornico, za njim pride grof Tisza 
z ministri. Justh jim zakliče: »Odstopite!« 
Skrajna levica ponavlja ta klic, večina pa 
ploska in kliče »Eljen!« Hrup traja precej 
časa. Ko dobi Tisza besedo, vstane na 
skrajni levici zopet nov hrup in predsednik 
kliče in kliče k redu. 

Grof Tisza 

pravi, da je lahko tem krajši, ker se pred 
rumunsko vojno napovedjo niso vršila, ka-
kor je to navada pri civilizovanih narodih, 
diplomatična pogajanja, v katerih bi se sta-
vilo gotove zahteve. (Velik hrup na skrajni 
levici.) Prevzame odgovornost za vse in bo 
odgovoril na vse, v kolikor bodo to do-
puščali državni interesi. (Večina živahno 
pritrjuje, na skrajni levici hrup.) Rumunija 
ni imela niti toliko sramu, da bi vsaj videz 
držala. Pred zavratnim napadom ni stavila 
nobenih zahtev. Vojna napoved je bila na 
Dunaju izročena ob uri, ko so na meji že 
pokale puške. Svetovna zgodovina za to 
nima primere. Tako postopanje Rumunije 
je slepilo lahko vsakega in je tudi presle-
pilo vsakega. (Velik hrup na skrajni levici.) 
Preslepilo je tudi vse diplomatične, voja-
ške in politične faktorje tudi pri naših za-
veznikih. (Dolgotrajen hrup na skrajni le-
vici.) Znano je bilo, da se je Rumunija pri-
pravljala in da je bila skoraj gotova, in za-
vezniška armadna vodstva so temu pri-
merno in sporazumno odredile svoje od-
redbe. Te odredbe so se vršile tako na 

Ogrskem in na Bolgarskem. (Velik hrup na 
skrajni levici: »Zakaj ne tudi na Sedmo-
graškem?«) Tisza: Tudi na Sedmograškem. 
Rumuni pa so napadli prej, preden so bile 
te odredbe končane. Zaupa pa v Boga, da 
Rumunija ne uide svoji usodi. Tudi sedaj 
se vojaške odredbe vršijo z največjo na-
glico in bodo pač v najkrajšem času rodile 
svoje sadove. Zvestoba in zmožnosti naših 
zaveznikov, da se mož pri možu borijo z 
nami, se svetijo bol̂  sijajno kakor kdaj po-
prej. (Velik hrup: »Honvede pokličite do-
mov!«) Tudi naše čete smo poslali tja. 
Trdno zaupam na Boga Ogrov (velik hrup 
na skrajni levici), da bodo velike čednosti 
ogrskega naroda, ki so nam pomagale že iz 
tolikih nevarnosti, prišle tudi sedaj do 
veljave. (Velik hrup: »Ob Stohodu?«) Kjer 
je potreba, tam pridejo do veljave. To voj-
no moramo dobiti povsod. Če se junaške 
ogrske čete in honved borijo na ruski 
fronti, tedaj se bojujejo tudi za Ogrsko in 
Sedmograško. Kakor se na Sedmograškem 
borijo ogrske čete in Nemci ramo ob rami, 
tako branijo deli ogrskih čet, ki so v da-
ljini, tudi sveto zemljo naše domovine. (Vi-
harno odobravanje.) Združiti moramo vse 
sile, da Sedmograško iztrgamo iz rumun-
skih krempljev. (Dolgotrajni »Eljen!« na 
desnici, hrup na skrajni levici.) 

Rumunska vdanostna izjava. 

V imenu rumunskih poslancev pre-
bere poslanec P o p - C s i c s o vdanostno 
izjavo: Neomajna je zvestoba ogrskih Ru-
munov do prestola in domovine in oboje 
bodo branili s krvjo. 

Apponyi. 

V tej novi nevarnosti morajo poslanci 
storiti vse, da bodo za nadaljevanje vojne 
podane vse objektivne in osebne garancije 
za to, da bo bo vse šlo v pravem tiru. Te 
dolžnosti pa poslanci ne morejo izpolniti, 
če molčijo in se izognejo vsaki kritiki. Ap-
ponyi je dolgo molčal. (Bela lisa.) Dogodki 
zadnjih dni pa so dokazali, da one osebe, 
ki so zdaj na krmilu, svoje diktatorske 
moči ne smejo izvrševati brez vsake kon-
trole. Priti moramo do resne kritike od-
redb in potrebnih izprememb. Že danes ne 
more zamolčati napak. Domneva, da so 
bili v rumunskem vprašanju preslepljeni 
oficijelni krogi. To je mogoče, ni pa opra-
vičljivo, ker so tisti, ki vodijo usodo de-
žele, dolžni, da to stvar vidijo že naprej. 

(Bela lisa.) Noče preiskovati, ali ej bilo res 
tako potrebno, da so za brambo izbrali 
drugo črto, ne pa ogrske meje. Ugotavlja 
pa, da bi ravno proti temu sovražniku mo-
rali za varnost tomašnjega prebivalstva 
storiti vse potrebno, kar bi tucli zelo kori-
stilo vojskovanju in armadi. Danes moramo 
zbrati vse sile in zato bodi konec nepo-
trebnim oproščenjem. Doma naj delajo 
stari ljudje, vse mlado pa naj gre na fronto. 
Upa, da bodo z zbranimi silami kmalu pre-
drugačili voini položaj. (Cela zbornica 
ploska.) 

Andrassy. 

Lovorjev venec za nezvestobo ne gre 
več Italiji, Rumunija jo je prekosila. Novi 
sovražnik se sklicuje na narodne razloge. 
Temu nasprotuje ravnokar podana izjava 
ogrskih Rumunov, drugič pa je tudi znano, 
da je Rumunija v balkanski vojni samo ča-
kala na ugoden trenutek, da oslabljeni 
Bolgariji uropa bolgarsko Dobrudžo. Po-
trebno je, da je ves narod složen in da se 
krvavo maščuje za ta zločin. Toda imeti 
moramo poroštvo, da bo vodstvo vojne 
boljše. (Bela lisa.) Sicer se ne misli pečati 
z napakami v vodstvu zunanje politike, 
toda sramota je, da smo se dali preslepiti. 
Bila je strahovita lahkomišljenost, kar je 
zakrivilo naše diplomatično vodstvo. Saj je 
Bratianu vendar večkrat izjavil, da se ne 
bo mogel ustavljati pritisku javnosti, če se 
vojaški položaj tako razvije. Upa, da se 
nam bo posrečilo maščevati to sramoto, 
kajti z nastopom Rumunije se ni pomnožilo 
samo število naših sovražnikov, ampak s 
Turki in Bolgari tudi število onih, ki se bo-
do ramo o brami borili z nami. Upa na 
zboljšanje položaja, toda vodstvo mora biti 
boljše. 

Karolyi 

zaupa četam, napade pa grofa Czernina, 
da se je dal prehiteti. Za napake v zunanji 
politiki je Tisza odgovoren v dvojni meri. 
Saj so bile rumunske vojne priprave znane, 
zato se niso smeli dati preslepiti. Vlada je 
odgovorna, ker obmejnega ozemlja niso 
pravočasno izpraznili. Ogrske čete so po-
šiljali vedno na najbolj nevarna mesta, se-
daj naj jih pošljejo domov. (Levica ploska.) 

Rakovszky 

pravi, da je že 22. avgusta v svojem govoru 
pokazal prepad, pred katerim stojimo. Mi-
nistrski predsednik se je pokazal popolno-

ma nepoučenega. Mejo bi morali braniti 
vsaj tako dolgo, da bi danes ne imeli sto-
lisoč Sedmogradčanov za izgnane berače. 
V zunanji politiki so se dogodile največje 
napake. Ministrski predsednik je dokazal 
svojo nezmožnost, ker se jc dal kompro-
mitirati. 

Tisza odgovarja. 

Skrajna levica dela hrupne medklice. 
Tisza pravi, da se hoče izogniti vsemu, kar 
bi znalo poostriti položaj. Zato ne bo go-
voril o večjem delu govora Rakovszkega. 
Kar najbolj odločno pa mora ugovarjati 
njegovi trditvi, da stoji narod na robu pre-
pada. Rakovszky pravi sam, da zaupa v 
zmago, zato pa naj v vroči debati ne rabi 
takih besed, ki deželi veliko škodijo. Ne-
rumunsko prebivalstvo so evakuirali skoro 
polnoštevilno, ljudje so večinoma tudi ži-
vino odpeljali. Prestrašeno prebivalstvo pa 
je s svojim begom preplašilo tudi ljudi v 
bolj oddaljenih krajih, kjer nevarnost ni 
grozila. Da vladnih odredb ni bilo mogoče 
pravočasno izvršiti, je bil kriv nenadni za-
vratni napad Rumunov in pa prenagljen 
beg prebivalstva. 

Napadi na diplomatično vodstvo mo-
narhije niso opravičeni. Bukareški poslanik 
ni prav nič kriv, zasluži pohvalo in Tisza 
ga mora braniti pred napadi. 

Prav ima Andrassyi, da rumunske ne-
varnosti ne smemo precenjevati, ker so se 
tudi naše sile okrepile. Že od začetka voj-
ne je naša zveza z Nemčijo, Bolgarijo in 
Turčijo organ, ki enotno postopa na vseh 
bojiščih. Ravno v sredo priprav je padel 
rumunski napad. Grenka čuvstva begun-
cev se ne smejo lotiti tudi onih krogov, ki 
morajo vsak čas ohraniti hladno kri. V na-
sprotju z vsemi izkušnjami vojne je trditev, 
kakor cla bi se v tej vojni avstrijske dežele 
smatralo za dragocenejše kakor pa kak 
drug del monarhije. Po dveletni vojni, v 
kateri se borimo skupaj z avstrijsko drža-
vo in kar je neki član opozicije tako lepo 
osvetlil, češ da tirolski deželni strelci rav-
no tako branijo Karpate, kakor mi Sočo, 
v tem trenutku take resnice ne smemo za-
kriti. (Desnica ploska.) Bodite strogi v 
svoji kritiki, toda ne dotikajte se največjih 
zakladov naroda. (Živahno ploskanje na 
desnici.) 

L I S T E K . 

V D l a m e i i Gorice. 
(Laško poročilo.) 

Luigi Barzini slika 10. avgusta v listu 
»Corriere della sera« grozno sliko 0 ljutih 
bojih za Gorico. 

Odpor sovražnikov, ki se je trdno 
oklenil vrhov podgorskih in se dobro utr-
dil na višinah Knežjega griča in po oslav-
kih rebrih, je bil srdit in ljut. 

Niti časek oddiha ni bilo v bitki, po-
noči se je razvila grozovito. Bajna noč. Ve-
liki oblaki krvavo žarečega dima, svetlo 
kvišku švigajoči plameni, grozničavo giba-
joči se požari, to je bila Gorica sredi noč-
ne temne ravnine. Kakor meteorji so po-
tegovale ognjene črte stotine svetilnih 
krogel po črnem' nebu in pokazovale za 
hip tesnobne hribske vrhove, ki so oble-
devali, kakor bi jih bila zdajci oblila me-
sečina. In koder je besnela bitka najbolj 
vroča, so goreli kot nemirni barvni made-
ži orjaški stebri luči iz žarnic, ki so se 
upirale kot zažigalci na goie, grmeče skal-
ne pustinje. 

V vseh ustih je govorica o Sabotinu, 
srditem liudožrcu, hribu, ki stoii tu širo-

kopleč, okoren in robat kot orjaška ne-
okretna skalovita klada z navpičnimi go-
limi stenami. Vse leto so mu topovi razbi-
jali po hrbtu in mu tako olupili površino, 
da razbit in oglodan ter brezbarven kot 
oapnenela kost spominja na tesnobni hrib 
v legendi boga Buddhe. Cesta priča ta-
kisto o srditih napadih. 

Mnogokrat se je treba ustaviti in se 
umakniti nosilcem z ranjenci. Mnogi gre-
do še sami na obvezovališče nizdolu črni 
od dima po obrazu, obleko pomazano s 
krvjo, a drugače udani in zadovoljni, za-
kaj topot se jim je obneslo. V gotovih hi-
pih se ustavi vsa vrsta. Prepoteni posta-
vijo sopihajoči nosilci nosila z ranjenci na 
tla. Tulenje trga po zraku. Sovražna kro-
gla buči proti nam, udari nekje blizu ali 
dalje. Četa se premakne iznova dalje. To-
ča avstrijskih šrapnelov razbija po strmem 
Sabotinovem bregu, ki se izpušča proti 
Solkanu. Suhi lesovi so se vneli in gost 
črn dim se vali proti vrhu. 

Po vrhu, ki ga je doseči po dveurni 
naporni hoji, je razsajalo nad 600 obstre-
ljevanj kakor potres. Le malo mrtvecev je 
videti tod. Sinrt jih je zajela hipoma in še 
sedaj izdajajo podjetnost, ki jih jc polnila 
v hipu smrti. Le malo jih je, zakaj glavna 
moč Avstrijcev je vztrajala v zaklonih. 
Ogromne galerije so to, ki se raztezajo v 

notranjosti vrhovi od ene plati clo druge. 
Strmi sivi glavni vrh, višina 602, se je bra-
nil srdito. Vsem zahtevam naj se udajo, 
so odgovarjali streli iz pušk. 

Bitka divja dalje, se nam razvija 
pred očmi. Kakor na vse strani se razšir-
jajoči odtisi črk in vrst na mnogo rablje-
nem pivniku se mešajo pod našimi noga-
mi zvite črte strelskih jarkov. In tu, v teh 
globoko izsekanih lahirintskih hodnikih, 
kojih zvite utrdbene naprave se upirajo 
vsem obstreljevanjem, je zadel naš napad 
na n a j z a g r i z e n e j i o d p o r . 

Ob sedmih zvečer je bilo menda 
Oslavje, to strahovito Oslavje, ki je bilo 
grob mnogim celim bataljonom, vendar 
našim za hrbtom. Ogenj se je nameril dru-
gam. Težki avstrijski topovi so razbijali 
uničevalno po tesnih in brezobličnih vaš-
kih razvalinah. 

Kadeča se, zavita v dim, rdeče žareča 
v krvavem zahajajočem solncu je odprla 
Gorica osamele ulice v sinji večerni mrak. 
A granatna toča od Podgore nizdolu se je 
usipala dalje, zakaj vrh tc gore je bil še 
vedno avstrijska last. Na vrhu Sv. Mihcla 
je pričalo nepretrgano nihanje ognjenih 
oblakov, da so se lotili Avstrijci protina-
pada na že očiščeni vrh. Drugo noč se je 
bitka ojačila šc bolj. Pod mračnim nebom 
so brnela avstrijska letala in se trudila. 

da bi dognala po strelnih bliskih postojan-
ke naših topov. 

Počasno in težavno je bilo napredo-
vanje od soške plati, vendar je bilo korist-
no napadalcem na oni plati, ki so imeli 
premagati le še malo metrov. Že od ne-
delje zvečer se je videl beli znak, ki je ka-
zal topničarjem našo postojanko, za lučaj 
daleč od rdečkastega vrha. A na teh par 
korakih se je razbil vsak naval. Način na-
sipov, ki so ga rabili nai sovražniki, jim 
je dovoljeval delovanje v kritjih. Iz svojih 
votlin so se bojevali pravzaprav proti 
nam. Odbiti, ustavljeni po morilnem ognju 
sovražnih strojnic, so se zbrali naši vedno 
iznova. Videli smo jih, urne plezajoče, raz-
ločili, da je prihajalo migljanje vedno šib-
licje, se razpršilo naposled in se je nato 
zagrnil val zopet nazaj. 

Krvav je bil boj. Pri vsakem navalu 
so ostala trupla padlih v žičnih zakopih in 
obviscla na robu strelskih jarkov. Vendar 
se jc čutilo, da pojenjuje počasi odporna 
sila. 

Proti poldnevu tretjega dne sc jc pri-
ril posebno močan, silovit in ljut napad 
hribu na vrh. Tedaj je mahoma zginila tem 
vojakom izpred oči kruta stena, ki jih je 
utesnjevala toko dolgo, jim omejevala po-
gled. Nad leto dni so tičali za njo le malo 
sključeni, sc suvali ob tem iSrdem kupu in 



Nato so sejo prekinili za dve uri. — 
R a k o v s z k y je govoril o zadnjem Tiszo-
vem odgovoru glede Italije in pri tej pri-
liki je prišlo zopet do hrupa in viharja. — 
S z t e r e n y i in U r m a n c z y sta vlado 
oetro kritizirala zaradi evakuacije. Tisza 
ie obljubil pomoč za begunce. 

Nato je bila ta jna seja. 

V javni seji je Tisza izjavil, da ga da- , 
našnji prizori in napovedane interpelacije 
silijo, da prosi poslance, da naj umaknejo 
interpelacije, ki niso nujne in ki bi škodile 
deželi, ker sicer bi vlada bila prisiljena do 
odredb, ki ji niso v mislih. 

Apponyi in Andrassy ugovarjata, Ra-
kovszky pa umakne dve interpelaciji. 

Vojska z Rusi io Rumuni. 
• 

A V S T R I J S K O U R A D N O P O R O Č I L O . 

Dana), 5. septembra. Uradno se 

poroča: 
B o j n a č r t a p r o t i R u m u n i j i . 

Položaj »e ni izpremenil, nič važ-

nega. 

B o j n a č r t a g e n e r a l a k o n j e -
n i c e n a d v o j v o d a K a r l a . 
Napadi Rusov na postojanke zavez-

nikov v Karpatih se nadaljujejo. 

Pri Fundulu Moldovem so odbile 
naše čete veliko močnih napadov. 

Pri zgornjem čeremošču in južno 
od Bistrca se ljuto bojujejo. 

Izjalovili so se severozahodno od 
KBrttsa Mezd vsi poskusi sovražnika, 
da bi pridobil na prostoru. 

Jugozahodno od Brzežanov smo 
včeraj priborili tudi zadnji kos tistega 
jarka, ki smo ga bili izgubili predvče-
rajšnjim. 

B o j n a č r t a m a r š a l a p r i n c a 

L e o p o l d a B a v a r s k e g a . 

Nobenih posebnih dogodkov. 

Namestnik načelnika generalnega štaba: 
pl. Hofer, fml. 

NEMŠKO U R A D N O POROČILO . 

Berlin, 5. septembra. Veliki glavni 

stan: 

B o j n a č r t a m a r š a l a p r i n c a 
L e o p o l d a B a v a r s k e g a . 

Položaj se ni izpremenil. 

B o j n a č r t a g e n e r a l a k o n j e -
n i c e n a d v o j v o d a K a r l a . 

V trdovratnih bojih so prepodili 

nemški bataljoni zopet sovražnika, ki 

je večkrat izvajal protisunek južno od 

Brzežanov. 
Zvezne čete so ajele zadnja dva dni 

2 častnika in 259 mož. 
Manjši boji so se razvili na več toč-

kah v Karpatih. 
Jugozahodno od Žabjev in Šipota 

se bore. 
Krvavo smo odbili močne ruske 

sile jugozahodno od Fandala Moldo-
vega. 

Živahni napadi nemških letalcev v 
Rusiji. 

Berlin, 5. septembra. (K. u.) Wolff 
javlja: 

Ker je bilo vreme ugodno, so vče-
raj letalci zelo živahno delovali na se-
verni kurski obali in pri vhodu v za-
liv Riga. 

Nemška morska letala so napadla 
med drugim z uspehom rusko letalno 
postajo Arensburg ob Oeselu; kljub 
ljuti protiobrambi so se vrnila nepoško-
dovana. 

ne videli nič drugega kot golo zemljo, lep-
ljivo blato, izruvano drevje, luknje in gro-
bove. Vojaki so zaplakali in udrli po na-
sprotnem rebru hriba nizdolu. 

A tu, kjer je varen pred topovi, stal 
gozd še nepoškodovan, je prežal sovražnik 
v gostem grmovju. Skrite v zelenju so ovi-
rale korak goste žične mreže. Vse prve 
vrste so obvisele na njih in strojnice so ča-
kale na ta hip. Sredi opolzkega pota se 
je razvnela bitka iznova. 

A potem je bilo prebresti Sočo. Do 
prsi v vodi so se trudili naši vojaki nezasli-
šano, da bi dosegli4ksprotni breg. Mno-
go ranjencev so podajali čez iz rok v roke. 
Patrulje, ki so imele prve preiskati doho-
de, je sprejela povsod toča krogel. Av-
strijci so se branili iz stanovanj, streljali iz 
vseh oken, se pomikali od hiše do hiše. Bo-
jišče ie peke! krog in krog, orjaške luknje, 
skrivljena bodala, nerazletele se mine in 
ročne granate ter povsod raztreseni tra-
movi, črepinje in razvaline. Lepa vozna 
cesta, ki drži iz čisto izginilega Ločinja do 
strelskih jarkov, je zarasla s travo. Četrt 
leta ni stopila nanjo človeška noga. To je 
takozvana prokleta<- cesta — strada ma-
le detta, ki je bila najkrajša pot na oni 
svet in bHa takorekoč njegov prag. Kdor 
bi bi! stopil nanjo, je končal na zemlji. 

In tudi s-e danes, ko se zopet pričenja 
življenje na nji, opravičuje ime. Zakaj Av-
strijci pošiljajo nanjo krogle najtežjega ka-
libra in je zavijajo v prah in dim, po ka-
terem tavajo med divjanjem vetrov in po-
kanjem ra.̂ strelov ranjenci in uietniki. 

Napade sovražnika na severno kur-
sko obal so preprečila naša morska le-
tala in obrambne baterije. Nekaj bomb 
je padlo, ne da bi bile povzročile kaj 
škode, v morje ali v gozde. Naš obramb-
ni ogenj je poškodoval eno rusko letalo. 
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Rumunsko uradno poročilo. 

31. avgusta. (Zakasnelo došlo.) Na se-
verni in na severnozahodni bojni črti so 
rumunske čete napredovale uspešno v 
vseh smereh. 

Zasedle so sledeče kraje: Tohan 
(južnozahodno od Brasso), Brasso, kjer sta 
se namestila župan in policijski načelnik, 
Csig-Menesag (12 km vzhodno od Csig-
Szerada) in goro Padolova, 1 km severno-
zahodno od Cserna.heviza (na zemljevidu 
tega kraja ni). 

Naše topništvo obstreljuje železniško 
črto Oršova—Karansebes. 

Izgube Rumunov so nizke; dozdaj smo 
ujeli 15 častnikov in 1800 mož. 

Zasedli smo kolodvor Gyimes s 100 
železniškimi vozovi blaga; na kolodvoru 
Bereczk je bil naš plen znaten in obsega 
tudi posebno transport moke. 

Na južnem bojišču so obstreljevali 
avstrijski monitorji Ciora (vzhodno od T. 
Magurel). 

Sovražna pehota in konjenica, ki sta 
prekoračili mejo južno od Dobriča, sta se 
morali takoj umakniti. 

2. septembra ob 7. zjutraj. Na severni 
in na severnozahodni bojni črti nadaljujejo 
naše čete prodiranje. Osvojili smo gori Al-
lian (2 km vzhodno od Oršove) in Drania 
(na zemljevidu je ni) in smo ob tej priliki 
ujeli 9 častnikov in 645 mož. Železnica v 
dolino Aluta je prekinjena južno od Csik-
Szereda. V Brasso smo zaplenili znatne 
množine raznovrstnih živil. 

3. septembra. Severno in severnoza-
hodno bojišče. Po precej živahnih bojih 
smo zasedli kraj Borszek in višine zahodno 
od tega mesta ter ujeli 4 častnike in 150 
mož. Od Szeklov obljudeno ozemlje v Ha-
romszeku smo popolnoma zasedli. 

Rusko aradno poročilo. 

2. septembra popoldne. V odseku 
južnozahodno od vasi Tobolj ob Stoho-
du je pričel sovražnik z ofenzivo, a 
ogenj naše pehote ga je vselej pregnal. 
V smeri proti Vladimiru Volinskem 
pri Zelvovu (35 k m južnovzhodno od 
Vladimira Volinskega) in pri Koritnih 
se nadaljujejo ljuti boji. V Galiciji na 
Bolothevsku so naše čete trajno boreč 
se napredovale; polastile so se več so-
vražnih postojank in prisilile sovraž-
nika, da se je moral umikati proti za-
hodu. Sovražnik se je ljuto branil in je 
izvajal protinapade, ki jih povsod za-
držujemo. Proti Korosmezo smo vzeli 
nekaj višin južno od Voronienke (7 km 
zahodno od Vorohte). 

3. septembra popoldne. Pri Rigi so 
napadli Nemci naše leske bataljone, 
med njih protinapadom, s katerimi so 
vrgli sovražnika z občutnimi izgubami 
zanj. Pri Določevku (v Galiciji') se na-
daljujejo boji. Južno od Rafajlove in 
pri gori Capul pri Gornji Vatri so pre-
gnale naše čete sovražnika iz utrjenih 
postojank in se polastile več višin. 
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Rumuni prodiranja svojih na. Sed-
mograško vpadlih armad niso nadalje-
vali; nasprotno pa se je poostril ruski 
pritisk proti našim postojankam v ju-
gozapadni Bukovini in v vzhodnogali-
ših Karpatih. 

Rumunija je presenetljivo pričela 
vojsko, dozdevno, ne da bi prej konča-
la svoje vojaške predpriprave; mogla 
je pač poslati močnejše prednje čete 
čez transsilvansko gorovje na severno 
pobočje obmejnega ozemlja, ni pa mog-
la v tem kratkem času na lice mesta 
postaviti potrebnih sil za nadaljevanje 
prodiranja. Mi pridobimo s tem časa, 
da moremo končati svoje protiodredbe, 
ki so v teku. 

Oklic kralja Ferdinanda Rumunom. 

Baselj, 4. septembra. Na rumunski na-
rod je izdal kralj Ferdinand sledeči oklic: 
Napočil je dan, ki je bil zaželjen stoletja. 
Naši predniki so ustanovili rumunsko dr-
žavo po edinstvu kneževin in s stremlje-
njem do neodvisnosti in z neutrudljivimi 
napori za narodni preporod. Danes se nam 
nudi prilika, da dopolnimo njih delo, da to, 
kar je uresničil Mihael Hrabri le trenutno 
udejstvimo za vse čase: enoto Rumunov na 
obeh straneh Karpatov. Gore in ravnine 
v Bukovini, kjer počiva stoletja Štefan Ve-
liki, bomo zopet osvojili. V nas samih, v 
naših sposobnostih, v naši hrabrosti se na-
haja sredstvo, da bomo našim bratom pri-
dobili pravico vrniti se v veliko, svobodno 
Rumunijo od Tise do Črnega morja in na-
predovati v miru po šegah in stremljenjih 
našega plemena do blagobitja. Rumunija 
prevevana po naloženi ji dolžnosti je skle-
nila. da bo možato nosila vse žrtve Ijute 
vojske; na vojsko gremo s tistim mogočnim 

' navdušeniem. ki se dobi z neomajljivim za-

upanjem v svojo usodo. Slavni sadovi zma-
ge ne bodo izostali. Naprej z Bogom! 

Premoženje rumunskega kralja zadr-
žano. 

Berlin, 5. septembra. (K. u.) »Vos-
sische Ztg.« poroča iz Sigmaringna: 
Upravitelj premoženja rumunskega 
kralja, ki je takoj po vojni napovedbi 
nameraval odpotovati v Švico, da spra-
vi na varno kraljevo premoŽenje, ni 
prišel čez mejo, ker se ni mogel zadost-
no izkazati s popotnim. listom. Zdaj zo-
pet biva na gradu kneza Ilohenzollern-
skega. 

Rumunski vojskovodje. 

»Daily Mail« poroča: Novi načelnik 
štaba rumunske armade general Iliescu je 
ženijski častnik in artiljerijski strokovnjak. 
Izobrazil se je na Francoskem. Star je 48 
let in v armadi izredno priljubljen. Gene-
ral Avarescu je služil pri konjenici. V bal-
kanski vojski je bil načelnik štaba, ognjeni 
krst pa je prejel v rusko-turški vojski leta 
1877. Tudi general Coanda se je izobrazil 
na Francoskem. Polkovnik Rudcanu je bil 
tekom dveh let načelnik rumunskega vo-
jaškega poslanstva v Parizu. Kot opazo-
valec se je udeležil številnih bojev na za-
hodnem bojišču. 

Repington o Rumuniji, 
Amsterdam, 4. septembra. Vojaški sc-

trudnik Timesa«, polkovnik Repington, 
piše o Rumuniji: Od dežele s 50.000 knr 
in s 7V2 milijona prebivalcev ne pričakuj-
mo čudežev. Rumunsko armado hvalijo; 
upamo, da bo njena vloga v vojski častna, 
»Allgemeen Handelsbladet« pravi, da sodi 
Repington zelo trezno. 

Kako je skovala Rumunija vojsko. 

Rim, 5. septembra. (K. u.) »Giornale 
d'Italia« poroča baje iz Petrograda o zgo-
dovini pogajanj četverozveze z Rumunijo 
od spomladi leta 1915. List izvaja, da se je 
Rumunija pričela s četverozvezo zopet po-
gajati, ko je postajal vojaški položaj Rusije 
ugodnejši. Pogodbo je podpisal 4. avgusta 
v Bukareštu Bratianu z zastopniki četvero-
zveze. Rumunija se je obvezala, da bo v 
petnajstih dneh, ko se bodo zopet pričele 
operacije na solunskem bojišču, posegla v 
vojsko. Ko so pogodbo podpisali, sta od-
potovala kralj in Bratianu v toplice, da po-
mirita nezaupnost Nemčije in Avstrije. 

Naši diplomati v Bukareštu. 

Haag, 5. septembra. (Kor. ur.) Nizo-
zemski poslanik v Bukareštu je brzojavil 
2. t. m., da se članom našega poslaništva 
in naših konzulatov prav dobro godi. 

Narodno vprašanje na Balkanu. 

Rotterdam, 5. septembra. »Nation« iz-
vaja, da je vsaka ureditev balkanskega 
vprašanja nedopustna, če bi ne vpošlevali 
pravic narodov. Oklic kralja Ferdinanda 
kaže, da zahteva Rumunija ozemlje od reke 
Tise do Črnega morja; a če se to izvede, 
bi število Mažarov, Srbov in Nemcev pod 
rumunsko oblastjo preseglo celo število 
Rumunov, ker živi tam Rumunov le do 35 
odstotkov. List opozarja, da bi bili tudi 
Lahi v Dalmaciji in Srbi v Macedoniji v 

manjšim. 
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Proti Rasom. 

Vojni tiskovni stan, 4. septembra. 
Vojni poročevalci poročajo iz vojnega 
tiskovnega stana: V Karpatih so se ime-
li v zvezi s severnimi skupinami Ru-
munov težki hoji. Zdi se, da hočejo Ru-
si tu pomagati rumunskim načrtom in 
v celem prostoru od Moldave do Tartar-
skega prelaza napadajo ponoči in po-
dnevu. V gozdnih Karpatih pri Fun-
dulu Moldovem so mecl našimi proti-
napadi poizkušali trikrat po vrsti vre-
či naše naskakujoče oddelke; a vselej 
so morali iti sami nazaj in popustiti 
svoje začasne kra.jne uspehe. Nič bolj-
še se jim ni godilo severovzhodno od 
Capula, kjer so podile avstrijske čete 
napadajoča ruska krdela čez njih iz-
padališča. 

Zelo važni so bili boji zadnjih dni 
na črti Selvov - Sviniuchi južnoza-
hodno od Lučka, na bojni črti general-
nega polkovnika Terstya.nszkega, kjer 
so Rusi zopet ljuto napadali z množi-
cami. Topovi zaveznikov so jim zadali 
tam že 2. septembra strašne izgube; 
kjer je ruska pehota zapustila svoje 
jarke, so jih pregnali Avstrijci in Nem-
ci. Včeraj so nastopili Rusi s svojimi 
četami in jih zopet gonili v globokih 
vrstah naprej. Na nekaterih točkah ru-
način napada, ki ne odgovarja človeški 
časti. Rusi so namerili ogenj svojih to-
pov pred napadom na lastne jarke, da 
poženejo svoje ljudi na napad; nato so 
streljali za njimi s strojnimi puškami 
in s topovi; njih izgube so bile zato ve-
likanske. Pred enim samim odsekom 
smo našteli 5000 ruskih mrličev. Vsled 
sovražne morilne taktike na lastne lju-
di nismo ujeli veliko sovražnikov; Ru-
si namreč sami more svoje vojake. 

Novi napad Brusilova. 

Rotterdam, 5. septembra. Daily Tele-

graph« poroča v nedeljo iz Petrograda: Po 

desetdnevnem odmoru je napadel general 
Brusilov zopet od Pripjeta do rumunske 
meje. Uspeh ni bil povsod enako zadovo-
ljiv, sovražnik je bil namreč v nekaterih 
odsekih zelo močan in jc izvajal ljute proti-
napade. Bitka divja dalje, posebno proti 
Vladimiru Wolinskemu, kjer Nemci na 
desnem krilu zelo močno stražijo pošto 
janke pri Kovelju. 

Izgube Rusov pri Sviniuhlh. 

Frnnkobrod ob Men, 5. septembra. 
»Frankf. Ztg.« poroča«: Rusi so izgu-
bili v tridnevnih boojih pri Sviniuhih 
80.000 mož. Na mali bojni črti 15 km leži 
17 tisoč mrtvecev v vrstah, kakor da 
.i i h je zadela strela. 

Protianyleško nihanje v Rusiji. 
Frankohrod ob Men, 5. septembra. 

»Frankf. Ztg.« poroča iz Petrograda: 
Protinemška liga je sklenila, da opo-
zori vojaške oblasti na protiangleško 
agitacijo listov desnice »Zemšcina« in 
»Russkoe Znamja«; izdajatelja, poslan-
ca dume Markova, so uvrstili v črn se-
znam. Gospod Bulatzel, ki je v ruskem 
»Graždaninu« ostro, napadal angleško 
politiko, je kakor sani poroča, nasproti 
angleškemu veleposlaniku vzdržaval 
svoje razloge in trdil, da kljub v »No-
vcem Vremju« objavljenem članku pri-
trjuje njegovim nazorom veliko Ru-
sov. 

Kuropatkin o počasnem napredovanju. 

Parlin, 4. septembra. »Voss. Ztg.« po-
roča iz Berna. Sotrudniku »Tempsa« je iz-
javil general Kuropatkin, zakaj da zavez-
niki kljub svoji premoči tako počasi na-
predujejo: »Oni porabijo veliko streliva, 
mi pa veliko ljudi. To bi morali spojiti.. 
Odločilno bodo proti Nemcem napredo-
vali tisti, ki bodo pripravljeni nastopiti z 
veliko množino streliva in ljudi. Kar tiče 
ljudi, jih imamo dovolj. Povejte Franco-
zom in Angležem, da rabimo le krogle in 
težke topove. Dobavite nam blaga, ki bo 
priDravilo pot velikim množicam naše pe-
hote. Pehota je pa naša reč,« 

Bolsari v vojski. 
NF.MŠKO U R A D N O P O R O Č I L O . 

Berlin, 5. septembra. Veliki glavni 
stan: 

Nemške in bolgarske čete so vzele 
z naskokom utrjene predpostojanke 
ključa do Tutrakana. 

B o l g a r i so v z e l i m e s t o D.o -
b r i č . 

Bolgarska konjenica je razkropila 
večkrat rumunske bataljone. 

Nemška morska letala so metala 
bombe na Konstanco in na lahke raske 
morske sile. 

Naši zrakoplovi so metali z dobrim 
uspehom bombe na Bukarešt in na p * 
trolejske naprave v Ploesti. 

Prvi generalni kvartirni mojster: 
pl. Ludendorff. 

Rumunsko uradno poročilo. 

Bukarešt, 2. septembra. Uradno se po-
roča: 

Na južni bojni črti je napadel sovraž-
nik naše mejne straže med Donavo in Rah-
man Išiklarom (približno 50 km južnoza-
hodno od Silistrije), a smo ga odbili. So-
vražne ladje in straže na donavski obali so 
večkrat ustrelile na Giurgevo in na naše 
straže, a izgub nam niso zadali, 

Bukarešt, 3. septembra. Uradno se po-
roča: 

Južno bojišče. Sovražnik je prekoračil 
celo dobruško mejo. Južno od Bazargie 
(bolgarsko Dobrič) je bil sovražnik vržen 
nazaj. Na ostali fronti se boji nadaljujejo. 
Sovražnik je obstreljeval Islazu (ob Dona-
vi med Korabio in T. Magurele) in Kala-
fat. 

Tri sovražna pomorska letala so me-
tala bombe v Konstanco, ki so ranile več 
otrok in civilnih oseb. 

Francosko poročilo z Balkana. 
4, septembra. Na bojni črti ob Strumi 

in pri Dojranskem jezeru od časa do časa 
streljanje s topovi, nastopile so tudi poiz-
vedovalne čete. 

Zahodno od Ostrovskega jezera so 
Srbi izlahka odbili napad Bolgarov, 

Z ostalega, dela bojne črte se ni nič 
poročalo. 

Angleško balkansko poročilo. 

4, septembra. Vrhovni poveljnik an-
gleških sil pri Solunu je poročal 4. t. m., 
da je sovražno topništvo na desnem krilu 
angleške bojne črte pri Dojranskem jezeru 
pričelo močnejše delovati. Na bojni črti 
pri Strumi se položaj ni izpremenil, 
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Med tem, ko so Rumuni na sedmo-
graški meji z presenetljivim napadom 
skušali doseči uspehe, so bili na dobru-
ški fronti sami še v večji meri iznena-
deni. 

Tako bolgarsko kakor tudi nemško 
uradno poročilo nam pove o močnih 
uspehih v Dobrudžo naperjenega ofen-
zivnega sunkn. Nemške čete so osvoiile 



sto mož. Mod našim desnim krilom in 
reko Sommi! so Francozi znatno na-
predovali in ujeli precej sovražnikov. 

i. septembra. Dopoldne je izvedel 
sovražnik protinapad na našo novo pri-
dobljeno postojanko severno, zahodno 
in od sela Mouquette. Severno od sela 
Falfemons so popoldne pridobivale na-
še čete še tla. Na tem delu bojne čr'.e 
se nadaljuje ljuti boj. Med Ancre in 
Somme razven topniških bojev nobe-
nih posebnih poročil. 

4. septembra. Včeraj so se med An-
cre in Somme skrajno ljuto bojevali. 
Vzeli smo sovražno obrambno posto-
janko 3000 jardov dolgo in 800 jardov 
globoko. V Ginchy, ki smo ga prvotno 
popolnoma vzeli, smo zopet izgubili na 
prostoru, a del kraja smo kljub ljutim 
nočnim napadom obdržali. Dozda' smo 
ujeli 800 mož. 

Ofenziva v treh delih. 
Curih, 5. septembra. Iz Pariza se po-

roča: Novi naval ob Sommi izvaja drugi 
del napadr-nega načrta zaveznikov. Ne 
more se zdaj še poročati, kdaj bodo pričeli 
izvajati tretji del; a upajo, da bodo pred 
zimo končali najtežje delo. Odpor sovraž-
nika je na vseh bojnih črtah enako močan. 

Ш Ш VODI Dansko. 
Ženeva, 5. septembra. Londonski 

»Economist« razmotriva o koristih, ki 
bi jih prinesla ententi Danska, če se 
udeleži vojne. »Liberte« poroča iz Stock-
holma, da bodo prihodnje volitve odlo-
čile o danski nevtralnosti. Volitve bodo 
oktobra ali novembra. 

Dnevne novice. 
-f- Odlikovanja. Ponovno najvišje po-

hvalno priznanje so dobili; stotnik 97. pp. 
Edvard Sporer, nadporočnik 9. lov. bat. 
Pavel Zablatnik, poročnik 47. pp. Pavel 
Haslacher, nadporočnik 97, pp. Alojzij So-
tlar in stotnik 17. pp. Rudolf Mobius. — 
Najvišje pohvalno priznanje so dobili: po-
ročnik 17. pp. Florjan Zupane, poročniki 
47. pp. Miroslav Moser, Franc Grunta, Ja-
roslav Wendl in Oton Hvalenc, poročnik 
17. pp. Jaroslav Holub, poročnik 9. pion, 
bat. Franc Samec in stotnik 87, pp. Val-
ter Springer. — Srebrn zaslužni križec s 
krono na traku hrabrostne svetinje sta do-
bila rač. podčastnik 7. polj. havb. p. Aloj. 
Zupančič in narednik voj. oskrb. skladišča 
v Mostarju Ignacij Miklavčič. — Srebrn 
zaslužni križec na traku hrabrostne sveti-
nje je dobil tit. četovodja brz. polka Viktor 
Prelog. — Zlato hrabrostno svetinjo je 
dobil narednik 87. pp. Pogorele Anton. 
— V drugič je dobil srebrno hrabrostno 
svetinjo 2. vrste četovodja 97, pp. Suran 
Josip. — Srebrno hrabrostno svetinjo 2. 
vrste so dobili; praporčaki Brachtl Rudolf, 
Miclea Vasilij, Fischer Rudolf in Kasper 
Alojzij, kadet Marinčič Anton in narednik 
Munin Vid, vsi pri 97. pp. — Bronasto hra-
brostno svetinjo so dobili: praporščak Zan-
nini Ivan, kadeti Chiandussi Anton in 
Zoerer Vasilij in Schaffer Aron, rač. pod-
častnik Lapajne Franc in infanterist Flor-
jančič Ludovik, vsi pri 97. pp. 

— Vojaški zaslužni križec 3. vrste 
z vojno dekoracijo je dobil nadporoč-
nik 4. bos. herc. pp. B r a n k o v i t e z 
p 1. P o g a č n i k . 

Nakaznice na svalčice. Neka bu-
dimpeštanska korespondenca javlja: 
Ogrska vlada namerava uvesti nakaz-
nice na smodke in na svalčice; dovo-
ljeni bosta na dan le dve smodki, oziro-
ma štiri svalčice. 

— Padel je na bojišču najmlajši sin 
državnega poslanca dr. Viktorja barona 
F u c h s a. 

— Vsled zavžitja strupenih jagod 
umrl je 3 letni fantič Jožef Kosmač iz 
Mrzlega vrha. Dne 30. avgusta t. 1. je 
šel 5 let stari brat Tonček s svojo sestro 
Jožefo in brateom Jožkom z vozičkom 
po pesek. Med potjo so našli otroci 
»volčje jagode«, od katerih je 31etni 
Jožek zavžil tri, njegova sestrica Jo-
žefa pa 2 jagodi. Prvi je drugi dan 
umrl, deklico je bilo pa možno vsled 
zdravniške pomoči rešiti smrti. 

pred utrdbo donavskega mostišča Tu-
trakan, ki leži 50 km jugovzhodno od 
Bukarešta. Bolgarske čete so vzele Do-
brič in prodirajo proti Silist.riji. Kakor-
koli že sc bodo ta podjetja razvijala, 
vendar so že samo s tem vpadom ob-
čutno prekrižane sovražne namere. Bu-
karešt je dobil obisk nemških letal in 
tudi važno železniško križišče Ploesti, 
v katerega bližini se nahajajo bogati 
petrolejski vrolci, je bilo uspešno bom-
bardirano. 

Med Silistrijo in Rušcukom se pričakuje 
bitka. 

Stockholm, 4. septembra. (K. u.) Am-
sterdamski »De Standard« piše, da se 
Bolgari, kar je očividno, pripravljajo, da 
bodo z vzhoda in z juga vdrli v Rumunijo. 
Pričakuje se, da se bo unela v odseku med 
Silistrijo in Ruščukom bitka, ker vodi od 
tam najkrajša pot v Bukarešt. Bolgari bo-
do poizkušali, da pridejo prej ko mogoče 
v Bukarešt in tako zabranijo, da ne bodo 
prišli Rusi skozi Bolgarijo čez mejo Srbije. 

Ob Donavi. 
Stockholm, 5. septembra. »Birževie 

Vedomosti« javljajo iz Bukarešta: Rumuni 
so obstreljevali nekaj bolgarskih točk ob 
Donavi, Bolgari so odgovarjali. V Do-
brudžo je določenih 200.000 Rusov in srb-
skih prostovoljcev. Bolgarske utrdbe na 
dobruški bojni črti so posebno močne in 
odgovarjajo največjim naporom. Na obeh 
straneh Donave s topovi zelo močno de-
lujejo. 

2600 kg ekrazita vrženega na Bukarešt. 
Sofija, 5. septembra. Bolgarski listi 

poročajo o zračnem napadu Zeppelinov na 
trdnjavo Bukarešt: Na notranje mesto so 
vrgli 2600 kg ekrazita; popolnoma je bil 
zato uničen mestni del pri arzenalu in ne-
kaj velikih skladišč streliva. Vse hiše v 
tem mestnem delu so zrušene; veliko bomb 
so vrgli tudi na tisti mestni del, kjer se na-
haja kraljevi dvor. Na Dudešti pri Buka-
reštu so tudi vrgli veliko bomb. Kolodvor 
Filaron je večinoma zrušen. 

Najvažnejši dogodek napredovanje naših 
čet v Dobrudži. 

Rotterdam, 5. septembra. »Courant« 
pravi, da je najvažnejši dogodek na vseh 
bojiščih nemško-bolgarsko napredovanje v 
Dobrudži. Radi priprav je Bolgarija neko-
liko pozneje napovedala vojsko. 

Bolgarska zarota v Dobrudži. 
Lugano, 5. septembra. »Secolo« po-

roča iz Bukarešta 4. septembra: Rumun-
ske oblasti so izsledile v Dobrudži bolgar-
sko zaroto, ki je nameravala izvesti oboro-
ženo vstajo. V vaseh so našli strašno ve-
liko orožja in streliva vtihotapljenega iz 
Bolgarije. 

Rusi v Dobrudži. 

Gen!, 4. septembra. »Matin« poroča, 
<Ja so Rusi že prišli čez mejo Dobrudže. 
Ruski popi so blagoslovljali ruske vojake, 
ko so stopili na dobruška tla. Štiri kinoti 
so ovekovečili ta prizor. 

Veliki knez Nikolaj na Balkanu. 
Stockholm, 5. septembra. Ruski li-

sti poročajo, da je bil baje imenovan za 
višjega poveljnika ruske balkanske 
armade proti Bolgariji in Turčiji veli-
ki knez Nikolaj Nikolajevič. 

Pred nastopom proti bolgarsko-turški 
obali. 

Haag, 5. septembra. »Momingpost« 
poroča iz Petrograda: Rusko črnomorsko 
brodovje se bo zbralo v Konštanci. Priča-
kujejo večje nastope na morju proti bol-
garski in turški obali. 

Uspehi Bolgarov v vzhodni Macedoniji. 
Genf, 4. septembra. »Petit Parisien« 

pravi, da je vrednih 17 utrdb, ki so jih za-
sedli Bolgari v vzhodni Macedoniji, 100 mi-
lijonov frankov. V utrdbah so se nahajale 
velike množine streliva in 100 topov, med 
njimi nekaj daleč streljajočih Creuzotovih. 

Meja Bolgarom v Grški. 
Stockholm, 5. septembra. »Birževie 

Vedomosti« poročajo iz Aten: Grška vlada 
je določila mejo v Makedoniji, katere Bol-
gari ne smejo prekoračiti. 

Italijani pri Solunu. 

Lugano, 5. septembra. (K. u.) Laške 

Čete pri Solunu bodo stale zahodno od srb-

skih čet. 

Portugalsko topništvo v Solunu. 

Ženeva, 5. septembra. (K. u.) »Ma-
tin« poroča iz Aten: List »Embros« po-
roča, da so v Solunu izkrcali oddelek 
portugalskega topništva in zagotavlja, 
da se bo v najkrajšem času tam izkr-
calo 15.000 portugalskih vojakov. 

Rad Kolna i z p r a n e m u no Grškem. 
Položaj na Grškem. — Eronski svet. 

Ženeva, 5. septembra. V razgovoru 
pri kralju so ententlni poslaniki govo-
rili o ententinih predlogih glede S80 
milijonskega posojila za Grško, o teri-
torijalni odškodnini za Grško in pa o 
ponudbi, da ententa oboroži grško ar-
mado. Po dveurni konferenci pri kralju 

je Zaimis rekel glede položaju, da vla-
da zaenkrat misli počakati. 

Haag, 5. septembra. »Times« poro-
čajo iz Aten: Jutri bo pri kralju velika 
konferenca, pa brez Venizelosa, ker 
kralj ž njim nikakor noče sodelovati. 
Posvetovanja se udeleže Zaimis, načel-
nik generalnega štaba, poslaniki enten-
te in zastopniki ententinih čet v Solu-
nu. Splošno se sodi, da se bo grška po-
litika radikalno izpremenila. 

Izjava kralja. 
Rotterdam, 5. septembra. »Cou-

rant« poroča iz Londona: Kakor izvedo 
»Times«, je kralj Ivonštantin izjavil en-
tentinim poslanikom, da je pripravljen 
sedaj politiko Grške izpremeniti. 

Manifestacije za kralja. 
Atene, 5. septembra. V nedeljo so 

bile v Larisi, Korintu in Patrasu velike 
manifestacije za kralja proti Venizelosu. 

Atene zasedli Francozi in Angleži. 
Lugano, 5. septembra. Milanski »Se-

colo« javlja iz Aten: Angleške in francoske 
čete so zasedle Atene in zahtevale, naj jim 
izroče poštne in brzojavne urade. 

Čete sporazuma v grških pristaniščih. 

Pariz, 5. septembra. »Petit Journal« 
poroča: V grška pristanišča Volo, Talandi, 
Patras in Koroni so prišle čete sporazuma, 
ki bodo ostale na vojnih ladjah, dokler se 
ne bo pojasnil položaj v Atenah. 

Ententa išče novega kralja za Grško. 
Curih, 5. septembra. Iz Aten se po-

roča, da prestolonaslednik Jurij noče 
prevzeti prestola, če bi ententa očeta 
prisilila do odstopa. Zato je ententa 
poklicala princa Nikolaja in Andreja 
iz Petrograda, da se začne pogajati ž 
njima dvema. 

V Solunu vstaši gospodarji. 
Ženeva, 5. septembra. »Journal« po-

roča: S Sarrailovo pomočjo obvladajo po-
ložaj v Solunu republičani, ki so zasedli 
vse vojašnice, prodajalne živil in banke. 
Poveljnika kralju zvestih čet Trikupisa 
spravijo pred vojno sodišče, ker se je upi-
ral republiki. Vladno časopisje so usta-
vili, ostali listi so pod cenzuro. V Vodeni, 
Veriji in Nesnidju so prisilili posadke, da 
so se pridružile vstašem. V svojem oklicu 
pravi odbor za neodvisnost grške Macedo-
nije, da so se zato zbrali na strani entente, 
da spodijo Bolgara. 

Venizelu se prekncija ni posrečila? 
Bern, 5. septembra. Tukajšnje ve-

sti iz Grške pravijo, da se je ponesre-
čila Venizelova prekucija, ki se je s po-
močjo entente začela v Solunu in bi 
imela končati z oklicom revolucije v 
Atenah. Večina armade je še vedno 
zvesta kralju. 

Zaplenjene ladje. 
Milan, 5. septembra. (K. u.) »Secolo« 

"poroča iz Aten z dne 3. avgusta: Zavezniki 
so zaplenili nemške, avstrijske in ogrske 
ladje ne samo v Pireju, marveč tudi v Sala-
misu in Elenzini. O teh ladjah, — skupno 
okoli 20, med njimi nekaj prekomorskih 
parnikov, — se trdi, da so brezžičnim po-
tom izmenjavale s podmorskimi čolni po-
ročila. 

Avstrijski poslaniški tajnik aretiran. 
London, 5. septembra. (K. u.) »Daily 

Telegraph« poroča iz Aten: V nedeljo se 
je peljal avtomobil s tajnikom in dvema 
drugima uradnikoma avstrijskega poslani-
štva v Eleuzis. Angleški agenti, ki so se-
deli v drugem avtomobilu, so jim ukazali, 
naj ustavijo. Avstrijci so skušali pobegniti, 
angleški avtomobil jih je pa dohitel. Od-
dan je bil proti Avstrijcem en strel, da jim 
pokaže, da je njihov beg nemogoč. Nato 
so se udali. Kavas poslaništva je lahko ra-
njen. 

Vojska z Italijo. 
A V S T R I J S K O U R A D N O POROČILO, 

Dunaj, 5. septembra. Uradno se 
poroča: 

Na tirolski bojni črti je mestoma 
živahnejše delovalo topništvo. 

V ozemlju Rufreddo so se razvili 
ljuti boji za vrh Sorame, ki so ga bile 
naše čete začasno izgubile, a so ga z 
drznim protinapadom zopet pridobile. 
Namestnik načelnika generalnega štaba: 

pl. Hofer, fml. 

Italijansko uradno poročilo. 
3. septembra. Na trentinskem boji-

šču je nadaljeval sovražnik topniški 
ogenj, ki je bil posebno živahen na kra-
je v dolini Astico in na naše postojan-
ke v Cauriolu. 

Na severni strani Cauriola so se 
naši alpini sijajno borili s sovražnikom 
in m u zadali težke zigube; doznali smo, 
da je padlo nad 100 mož; ujeli smo 31 
mož. 

V zgornji dolini But je zasulo naše 
topništvo sovražne jarke in je zažgalo 
sovražne utrdbe. 

Na gričih vzhodno od Gorice so 
prodrli oddelki naše pohote dve vrsti 

žičnih ovir, metali so bombe v črte so- | 
vražnika, ki je bil alarmiran in ojačen; 
naše dobro zadevajoče topništvo je 
sprejelo ojačenja. 

Na Krasu se je. marljivo delalo; 
na obeh straneh so se metalo bombe. 

Neki sovražni letalec je metal bom-
be na Auronzo, a škode ni povzročil. 

Pred Volono. 
* A V S T R I J S K O U R A D N O P O R O Č I L O . 

Dunaj, 5. septembra. Uradno se 
poroča: 

Italijanske čete so prekoračile vče-
raj pri Ferasu Vojušo. 

Napad naših rezerv na italijansko 
levo krilo je sovražnika vrgel. 

Ogenj našega težkega topništva je 
spremljeval italijanska krdela, ki so se 
nmikala na južni breg. 

Med bojem je sestrelil vojni pilot 
štabni narednik Arigi eno sovražno 
bojno letalo; en sovražnik je mrtev, 
drngi ujet. 

Namestnik načelnika generalnega šta-
ba: pl. Hofer, fml. 

Boji na zahoda. 
NEMŠKO URADNO POROČILO. 
Berlin, 5. septembra. Veliki glavni 

stan: 

Velika bitka pri reki Somme traja 
dalje. 

Naše čete se nahajajo med Le Fo-
rest in Somme v vročem boju. 

Južno od reke so se obranile na 
20 k m široki bojni črti od Barleux do 
južno od Chilly sovražnika, ki je na-
skakoval. 

Vas Chilly smo izgubili. 
Odbili smo na desnem bregu Moze 

nove napade Francozov na naše črte 
vzhodno od Fleury in na postojanko, 
ki smo jo pridobili 3. septembra v so-
teski Souville. 

Prvi generalni kvartirni mojster: 
Ludendorff. 

Francosko uradno poročilo. 
4. septembra ob 3. popoldne. Ob 

Somme ponoči sovražnik ni poizkušal 
zopet, osvojiti vzete mu postojanke, ki 
so jih francoske čete hitro utrjevale. 

Slabo vreme je zaviralo bojevanje. 
Sovražniku smo vzeli dozdaj li to-

pov; poroča se o novih ujetnikih. 
Na desnem bregu Moze boj z ročni-

mi granatami vzhodno in severno-
vzliodno od Fleury, kjer so Francozi 
popolnoma držali, kar so prej pridobi-
li. V tem odseku smo ujeli 400 nož. 

Ogenj posadke je zadržal vse na-
pade Nemcev na postojanke Francozov 
v gozdih Vaux in Chapitre. Vzhodno 
od tam smo namerili naš zapiralni 
ogenj na Nemce v tistem trenutku, ko 
je nameraval sovražnik planiti na na-
skok. Ilitro se je moral vrniti v svoje 
jarke z izdatnimi izgubami zanj. 

Na ostalih delih bojne črte je bilo 
ponoči mirno. 

Angleško uradno poročilo. 
3. septembra. General Haig poro-

ča: Danes smo napadli skupno s Fran-
cozi, ki se nahajajo na naši desnici, 
sovražnika na več točkah. Osvojili smo 
del kraja Ginchy in cel kraj Guillemont. 
Naša bojna črta se razteza zdaj približ-
no 500 jardov vzhodno od Guillemon-
ta. Od Ginchy do Faumermont-Ferme, 
vzhodno od Mouquette-Ferme smo tudi 
pridobivali na ofostorn 'ijcli več 

Kllolste Cele sire:jale na japonske. 
Kitajske čete streljale na Japonce. 
Rotterdam, 5. septembra. »Maasbode« 

prinaša poročilo »Central News« iz Tokija, 
da so kitajske čete v Mongoliji ponovno 
streljale na japonske čete. Obe stranki 
imata ranjence. 

Japonska nota Kitajski. 
Peking, 4. septembra. »Reuter« po-

roča: Japonski poslanik jc izročil kitajski 
vladi v soboto noto, v kateri se zahteva, 
da naj sc kaznujejo v Cheng-Chiatungu 
osebe, ki so odgovorne za dogodke in da 
naj se vse potrebno ultrenc, da se ne po-
nove podobni slučaji. 

Naš odpor pri Gorici. 
Diisseldorf, 4. septembra. »Diissel-

dorfer Generalanzeiger« poroča iz Luga-
no: »Secolo« javlja: Novi avstrijski odpor 
pri Gorici je izredno močan; italijanska 
armada pričakuje celo vrsto najhujših 
bojev. 

Položaj v Benetkah. 
Pariz, 5. septembra. Korespondenca 

d'Journal prinaša zanimive novosti iz Be-
netk o položaju v mestu, o katerem ne 
smejo pisati italijanski listi. Zelo težko si 
je namreč dobiti dovoljenje za vstop v 
skoro popolnoma prazno mesto. Avstrijska 
letala so pregnala iz mesta nad 20.000 pre-
bivalcev. Posledice eksolozij avstrijskih 
bomb so na mnogih krajih vidne. Vse pre-
makljive umetnine so prepeljali v Rim. V 
Benetkah se nahajajo mnogi francoski in 
angleški častniki; poslednji so prideljeni 
postaji podmorskih čolnov. 

Velika beda v Benetkah. 
Lugano, 5. septembra. (K. u.) Ministr-

ski predsednik Bisolatti je odpotoval na 
bojno črto. Minister Scialotta je odposlan 
za komisarja v Benetke, da lajša bedo tr-
pečemu prebivalstvu. 

Џ 

Spomenik Battistiju. 
Lugano, 5. septembra. »Popolo d' 

Italia« poroča: Rimski župan je napro-
sil nekdanjega ministra Fernando Mar-
tinija, naj sestavi besedilo za spomin-
sko ploščo Battistiju na Palazzo Vene-
zia, ki naj bi se odkrila ob običajnih 
slovesnostih 20. septembra. 



LjuHflonsKe novice. 
lj U m r l i so v Ljubljani: Ana Baum-

gartner, žena pomorskega podčastnika iz 
Pulja, 52 let. — Metod« Kppeie, hči čev-
ljarske pomočnice, 15 dni. — Janos Bartus, 
črnovojniški poddesetnik. — Ivan Frank, 
čevljarski prikrojcvaiec, 38 let. — Fran 
Weiss, posestnikov sin, hiralec, 31 let. — 
Lovrenc Furlan, zidar-hiralec, 31 let. — 
Terezija Jesenko, čipkarica, 33 let. — 
Franc Burger, mizar, 18 let. — Frančiška 
Gostinčar, hči poljske dninarice, 1 uro. — 
Anton Žonta, uslužbenec vojne zavaroval-
nice, 2t let. — Marija Zupančič, zaseb-
nica, 64 let. 

lj Tatica v Trubarjevem parku. Mož 
trgovke Josipine Noč v Spodnji Šiški je 
poslal svojo 9!ctno hčerko v lekarno po 
zdravila ter ji v to svrho izročil denarnico, 
v kateri je bilo v enem predalu 1.0 K, v 
drugem 3 bankovci po 20 K. Med potjo se 
je šla hčerka v Trubarjev park malo po-
igrat; ročno torbico, v kateri je imela de-
narnico, je položila na klop. Ko je deklica 
prinesla domov zdravila, je zapazil oče, da 
manjka v denarnici 60 K. Hčerka je pove-
dala, da je na isti klopi sama sedela neka 
služkinja, ki je na sumu, da je ona izmak-
nila denar. Policija storilca zasleduje. 

Primorske novice. 
Bivši ekonom goriškega centr. se-

menišča preč. g. France Stepančič je 
umrl dne 2. sept. ob 4. uri pop. v To-
maju na Krasu. Rojen je bil v Temnici 
na Krasu dne 19. nov. 1832. Obiskoval 
je šole v Gorici. Dne 18. sept. 1859 je da-
roval novo sv. mašo v Temnici. Istotam 
je obhajal petdeset let pozneje zlato 
mašo dne 19. sept. 1909. Služboval je 
kot beneficijat v Korminu, kot kaplan 
v Ločniku, Dornbergu in Rihenbergu. 
Najdaljša in najtežavnejša služba je 
bila. ko je pastiroval 28 let na Otlici. 
Kot kurat v pokoju je opravljal nad 15 
let službo ekonoma in podvodje goriš-
kega centralnega semenišča. Zadnji 
dve leti vojske je preživel doma na svo-
jem rojstnem domu. dokler ni bila vas, 
dne 16. avg. izpraznjena. Bil je blagega 
značaja mož in se je vsem ljudem, kjer 
ie služil tako prikupil, da ga imajo vsi 
ljudje v najboljšem spominu. V seme-
nišču je bil pravi oče vsem jrg. bogo-
slovcem. In gotovo se ga bodo čč. gg. 
duhovniki goriške, tržaške, poreške in 
krške škofije, ki so ga poznali rade 
volje spominjali pri sv. maši. 841etni 
starček je bil vedno veselega značaja in 
vedno zdrav, ne da bi rabil kdaj zdrav-
nika. Vojska in begunstvo mu je skraj-
šalo dolgo življenje. R. I. P. 

Sodaliias Ss. Cordi Jesu za Trst ima 
svoj mesečni sestanek v četrtek, dne 14. t. 
m. ob pol 11. uri zjutraj v Marijinem domu, 
ulica Risorta 3. Gostje dobrodošli! Pred-
sednik. 

Goriški gg. duhovniki, ki so doslej 
svojo kongruo dobivali od ordinarijata v 
Gorici, naj pcšljejo svoje pobotnice v Zati-
čino. Kdor še ni dobil za avgust, naj se 
obrne na g. Fr, Setničarja, Otlica, p. Ajdov-
ščina. 

Pomožni odbor za begunce iz južnih 
pokrajin na Dunaju (Hilfskomitee fiir die 
Fliichtlinge aus dem Siiden, Wien, I, 
Landskrongasse 1) išče za begunske šole, 
ki naj se otvorijo v begunskih občinah v 
Oberholabrunnu na Dolnjem Avstrijskem, 
dve hrvatski učni sili. Zato se vabijo hrvat-
ski ali slovenski hrvaščine zmožni učitelji 
(ozir. učiteljice), ki bi hotele sprejeti ome-
njeno službo, naj pošljejo čim prej svojo 
ponudbo Posredovalnici za goriške begun-
ce v Ljubljani (V Bežek, Dunajska cesta 
št. 38 4.) 

C. kr. vladni komisar in municipij 
goriški se nahajata v Trstu, Via Caser-
ma št. 7. 

Tvrdka Ivančič & KurinčiS, ki se 
je iz Gorice tekom tekom vojske prese-
lila v Dornberg, se sedaj nahaja v Ljub-
ljani, Rimska cesta št. 16. 

pod zelo ugodnimi pogoji. — Po-
nudbe A. Kajfež, Kočevje. 2094 

s trgatvijo, zidano kletjo in s posodo 
za 70 hI na Bizeljskem se p r o d a za 
25.000 K ali pa 40 do 50 lil vinskega 
mošta od preše po 140 K liter brez po-
sode. Božidar Sever, tačas Varaždinske 
Toplice. Hrvatsko. 2095 

Solograi aparat, 
H i M I H HI, 

kopalna banja, 

П н И УУ > stara o b l e k a 
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moška in ženska, čevlji. 
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katera jc vajena nekoliko Šivanja, zmožna 
Špecerijske in iniinufakturne stroke, ter bi 
šlu v trgovino na ileželo za manjšo plačo. 
Ponudbe sprejema uprava lista pod »Zane-

sljiva« štev. 2091. 

kislo v o d o , „Silva vrelec" in sad-

jevec razpošilja A. OSET, p. Guštanj, 

Koroško. 

Sprejmeta se takoj 2076 

Z mizerskn p o m o č i t a z 
za pohištveno mizarstvo. 

Sprejme se tudi 

ЗДР" v a j e n e c . 

Fran šušteršič, mizar, Vižmarje štev. 6. 
pošta Št. Vid nad Ljubljano. 

Služba 

se o d d a v ljubljanski okolici. 
Kje, i ove upravništvo pod šte-
vilko 2098. Sprejme se tudi samo 
organist, ki bi hodil orgljat ob 

nedeljah. Plača po dogovoru. 2098 

Кша Amperga radioaktivno tiiermalno kopališče 

ToplicenaKranjskem 
Sezona od 1. maja do 1. oktobra 

Thermalni-bazeni, posebne thermal-

ne kopeli, močvirne kopeli, itd. 

Indikacije: revmatlzem, protin, nev-

ralgija (ischias) essudati, posledice 

zlomljenih kostij, itd. 

Prospekti brezplačno pri 

kopal, ravnateljstvu. 

s e p r o d a . 

Gradišče 15, 1. nadstr., levo, 2110 

S u h e g o b e , t r č e n m e d , 

u o s e k , k i m e l j i n J a n e ž 

po vzorcu kupuje tvrdka 

Maks Lavrenčič, Gradec, 

2115 Etisabethstrasse 22. 

Z žalostnim srcem naznanjamo sorodnikom, prijateljem in znancem, da je 
Vsemogočni danes zvečer ob 8. uri nenadoma k sebi poklical našo ljubljeno, 09 let 
staro mater, oziroma sestro, gospo 

Udarilo Kosiša 
Pogreb bo dne 6 septembra ob 9. uri dopoldne v Predosljih. 

Sv. maše zadušnice se bodo brale v župni cerkvi v Predosljih, 

Drago pokojnico priporočamo v molitev in blag spomin, 

ILOVElv PRI PREDOSLJIH, dne 4. septembra 1916. 

Janez Kosiša, sin. 

Mari ja Žirovuik roj. Kosiša, hči. 

Jožef Kristanec, brat. 

Helena Gros roj. Kristanec, sestra. 

Z Š Ž 1 1 ЕЛб.В«С5£! 

plača vsako množino in 
sicer za češp l j e po K 25 
in t e pke po K 20 za 100 kg 

VeJežganjarna sadja 

Tvrdka J v a u & Kurinčič. Ljubljana 
Bimska cesta 16 

vljudno naznanja cenjenim trgovcem, da 

в*б!?п d n s 10. s e p t e m b r a № 1 6 trgovino z m o d n i m ш 

gatasižerašs&žim b l a g o m n a d e b e l o . 

V zalogi se dobe tudi v s e vojaške potrebščine. 

Št, 1514/m-š-sv. 21-3 

ima v zalogi sledeča krmila : 

O r e h o v e t r o p i n e (cele) v ploščah po K 84— in 
zmlote ft K 87-— za 100 kg brez vreč. 

Rapscve tropine v ploščah po 76 K brez vreč 
A 100 kg. 

Olupke sladkorne pese v balah in vrečah po 
50 kg A K 53— z a 100 kg brez vreč. 

Sladkorno krvno klafo po 51-— K za 100 kg 
z vrečama vred. 

PO! jSdf i iC l 1 Naročajte pri Gospodarski zvezi se-
mena, fečrren. domačo in nemško de-
teljo, grašico in semensko koruzo z a 
zeleno krmo. 

K m e t o v a l c i ! Froskrbite si od Gospodarske zveze 
kajnUa, kalijevo sol. 8°/„ knlijcv, 18—20% 
mineralni in koslni superiosfat, mešaua 
gnojila, zlasti 14% žlindro, ki se dobi v papirnatih 
vrečah po 60 kg zn K 10'— A 100 kg z vrečo 
vred. Naročniki nai dostavljajo lastne vreče 
tranko naš naslov, sicer se naročila ne bodo 
mogla izvršiti, ker železnica v papirnatih vrečah 
blaira ne sprejema. Dohi so tudi v platnenih 
vrečah po 1.T20 K A 100 kg z vrečo vred. 

Odslej proiSaga knjižic« „Živinorejci in 
vojna" Katoliška B u k v a m a . 

Gospodarska zveza pa n a k u p u j e tudi po naj-
• godneiših cenah koruzne storže, ajdove, prosene 
in druge pleve. 

Poljedelske stroje, motorje, mlatiinice itd. 
naročajte le pr. Gospodarski Zvezi. 

Na obeh mestnih slov. otroških vrtcih se prične novo šolsko leto 1916/7 

d n e 16. septembra 1916. 

Vpisovalo se bo v šolskih prostorih na Zaloški cesti št. 1 in v Cerkveni 
ulici št. 21 v petek dne 15. septembra 1916 od dveh do petih popoldne. 

C. kr. mestni šolski svet v Ljubljani, dne 2. sept. 1916. 

Št. 1515. m. š. sv. 

Na p 

leto 19101 7 

A S a 

moSnem oddelku IV. mestne deške ljudske šole se prične šolsko 

d n e 1 6 . s e p t e m b r a 1 Ш 6 

s klicanjem sv. Duha in potem z rednim šolskim poukom. Pouk se bo vršil, 

kakor lani, v prostorih II. mestnega slovenskega otroškega vrtca v Cerkeni ul. 

št. 21, kjer se bo vršilo vpisovanje v petek, dne 15. septembra 1916, od dveh do 

petih popoldne. 

C. kr. mestni šolski svet ljubljanski, 

2119 dne 2. septembra 1916. 

t MODNI SALON. 
Cenjenim damam priporočani svojo zalogo 

najnovejših klobukov. V zalogi novi žalni klobuki. 

4 

Odprto tudi v opoldanskih urali. 

Cene priznano nizke. 
Rozi Fabčič 

Rimska cesta 6. 

r b 


